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	     主要内容
（一）、主要研究内容与性能指标
1. 地下水监测站布局研究。针对不同水文地质单元的水文地质条件、存在的主要问题，结合社会经济发展水平和生产力布局，突出平原区，兼顾山间河谷和盆地。平面上点、线和面结合，依据地下水监测规范合理部署不同区段的监测网密度；垂向上多层控制并以重点开采层和具有供水意义的含水层监控为主。调整已有监测网点布局，在充分利用已有监测点的基础上，完善国家级监测网。
2. 成井工艺及附属设施规范化研究。确定水文地质参数、含水层之间的水力联系等内容。需要进行抽水试验、岩土样采集、土壤颗分实验、视电阻率测井方法等方法。并且，为了保证地下水监测数据的准确和可靠性，对成井的施工工艺和流程研究制定相关规范。
3. 地下水自动监测设备集成研究。为获取准备、可靠、稳定的地下水水位、水温、水质等参数，开发集成体积小，功耗极低，便于安装的国内外先进的传感器、通讯模块、存储模块的技术，保障完成地下水动态信息的监测和决策服务。 
4. 地下水信息服务系统研究。为满足最严格的水资源管理对地下水监测信息的需求，在监测站信息采集传输的基础上，研发了1个省级信息服务系统，14个市级信息服务系统。系统实现了地下水监测数据以及设备状态信息的自动接收、分析处理、展示和管理功能。为地下水资源管理、分析评价、开发利用和经济社会建设提供地下水信息服务。系统包括八个信息服务子系统。
创新性和先进性、技术优势
针对辽宁省地下水监测存在的技术难点，开展了地下水监测站网优化布局、成井工艺及附属设施技术标准及地下水智能化监测与管理信息系统研究，取得如下创新性成果：
（1）综合水文地质单元、含水层结构、地下水体运移规律、水环境要素及社会经济因素，研究确定了辽宁省地下水监测站网的优化布局方案，具有创新性。(所属学科分类：水文地质学)
综合考虑水文地质单元、水文应力范围、含水层结构、社会经济因素，形成了掌握地下水体运移规律、变化特性、水环境要素的地下水监测网络，实现了全省地下水自动监测，全新的技术支撑体系。对全省各流域地下水基本类型区和特殊类型区全面实性自动监测，实现了地下水由人工监测到自动监测的根本转变；全面优化了全省地下水监测站网的布局，实现了监测站网由主要对下辽河平原进行面上监控到覆盖全省各种地下水类型区和特殊类型区的根本转变；首次对全省7处地下水重要饮用水源地全部建设了水质自动监测站，对所有地下水监测站均实施了水温自动监测和水质年度监测，实现了地下水监测由主要进行水位监测向对管理所需各个参量进行全面监测的根本转变。
 （2）集成优化了传感器、信息传输、成井工艺、设施保护等，首次制定出了地下水监测站建设技术标准，具有先进性和实用性。(所属学科分类：水利工程管理)
在传感器、信息传输、设施保护诸方面，集成和优化了目前国内外最先进的实用技术，制定了地下水成井工艺技术体系。保证了自动监测站数据获取的准确、可靠、及时和设施的持久耐用。
优化了监测站建设工艺流程，提高了监测站的设计质量。对监测井井深、管材、开孔孔径、井壁管、过滤管、沉淀管、封闭止水、岩土样采集、洗井、抽水试验、电测井、保护设施、水准点等多方面进行了研究，首次确定了我省地下水监测井建设标准。针对不同类型监测井，研究设计了典型成井结构，设计了附属设施安装、施工标准规范。
通过分析现有监测设备存在的问题，在调研国内外仪器设备发展现状和技术条件的基础上，选用了近期才在国内使用的陶瓷电容测压元件一体化压力式水位计，实现了水位、水温同时观测，使监测数据更稳定、可靠、灵敏，使水位计更加耐用且低功耗、长待机，改变了原有浮子式水位计的诸多缺陷；摒弃了以往的监测站房，改用专业化的保护设施，使防护更安全、占地少、且设备信号不屏蔽。
     （3）创建了集地下水信息接收、处理、存储、整编、评价、交换、发布、应用、移动客户端为一体的地下水监测数据智能化管理与服务的综合信息系统，为地下水资源分析评价与管理保护提供了科学支撑。(所属学科分类：水利管理自动化系统)
创建了集地下水信息接收、处理、存储、整编、评价、交换、发布、应用、移动客户端为一体的地下水监测数据智能化管理与服务的综合信息系统，为地下水资源分析评价与管理保护提供了科学支撑。项目采用省市两地储存再加各自备份的方式来保证数据的可靠保存；采用面向服务的体系结构（SOA），按照统一技术标准，构建了全省地下水数据库的完整体系结构，改变了原有地下水数据单表凌乱管理的状况；建立了地下水监测信息自动汇集与运维管理系统，形成了各类监测信息多维描述、查询分析、资源实时评价、流场动态展示和方案计算等功能的综合性系统。
市场应用前景
地下水监测水平，为相关部门提供丰富的地下水动态信息，为水资源调查评价及综合规划提供更加精准的监测数据，指导地下水资源的优化配置，提高水资源管理水平，为水资源可持续利用、支撑社会经济可持续发展，提供技术支撑和服务。在地下水超采区、大型漏斗区、重要水源地、城市建城区等地下水开发利用程度较高的区域以及海水入侵区附近，布设和建立地下水监测站网，有效监测区域地下水位持续下降、海水入侵等一系列地质环境问题，及时了解和掌握地下水动态变化情况，为地下水的合理开发利用、生态建设和环境保护提供技术支撑。 


	研究团队
	田文英、李贵阳、周浩、张洵、唐雷彬、全占东、孙娟、李洪利、赵凤伟、付洪涛、王明亮、吴俊秀、李红英、王乐、李剑辉、于保慧、李宁宵、宋雪迪、王秀颖、郭锐、张阳、郭清、刘革、郭锐

	备    注
	



