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	成果简介
	受自然地理条件影响，辽宁省洪水灾害频发，新中国成立以来，共发生致灾洪水20余次。随着经济、社会的快速发展，洪涝灾害造成的综合损失和社会影响越来越大，经济建设和人民群众对防灾减灾的要求越来越高。如何实现科学的防洪减灾是我省防汛工作面对的重大课题，而洪水预报是防汛指挥决策的重要技术支撑。
我省现行的洪水预报方式为短期预报，在降水发生后依据实际落地雨进行，精度高但预见期短，给防汛指挥决策带来压力。
防汛工作重点在水库，难点在河道，所以必须将水库防洪与河道防洪紧密结合起来。但目前我省已建成的洪水报或洪水和调度系统大多面向单个水库或水文控制站，了水库群之间、水库群与堤防之间、以及各水库与下游控制站洪水预报调度成果相分离，无法构成以流域为单元的防洪体系。
同时随着气象科学技术发展，气象部门1-3天降水预报精度已有较大提高，为防汛前期会商提供了丰富的信息，可为防汛工作提供早期参考。本项目耦合气象降水数值预报，考虑降水量、雨型、流域蓄水量、水库运用等因素，设置了2个下垫面条件（流域包气带蓄水量饱和、半饱和）、6个降雨级别（P=50、100、150、200、250、300mm）、3种典型雨型、2个初始库水位、若干个水库放水流量组合的流域暴雨洪水典型情景，采用辽宁省实用洪水预报方案来模拟预测各典型情景下的水文站、水库、河系的洪水过程。
项目要达成的技术指标包括：
（1）各流域基本资料准确、详实：对项目中涉及的辽河、浑河、太子河、大小凌河、鸭绿江、辽西沿海诸河、辽东沿海诸河的河流资料、水文气象资料、水利工程资料进行复核，确保资料详实准确。
（2）各站点洪水情景预测方案合理、结果准确：对于已有预报方案的站点，保证修订后的洪水预报方案能够满足洪水作业预报的精度；对于无预报方案的站点，保证简编的预报方案能够基本反映区域产汇流特征，方案合理。
（3）各类水库洪水情景预测调度方案合理、结果准确：保证各类水库入库洪水预报方案合理；起调水位符合实践需求；情景预测调度结果准确；抗暴雨能力分析准确。
（4）河库联合洪水情景预测成果简明、准确，可用于指导实践：确保河库洪水组合预报模式符合河库布局及区间来水特征，确保水库放水流量设置合理，组合预报结果准确，可为各级领导决策提供支撑。
项目主要获得以下成果：
（1）辽河、浑河、太子河、大凌河、小凌河、鸭绿江、辽东沿海河流、辽西沿海河流共8个流域控制性水文站、大中小水库等节点的洪水情景预测成果；
（2）各流域“以河流为主线、水库和水文站为节点”的河库联合洪水情景预测成果；
（3）辽宁省22座大型、51座中型水库情景预测调度成果，并编制252座水库的抗暴雨能力查算图表。
成果主要由辽河、浑河、太子河、大凌河、小凌河、鸭绿江、辽东沿海河流、辽西沿海河流共8个流域（片）的共8本洪水情景预测调度方案分报告及1本《辽宁省流域洪水模拟预报查算图表》组成。
近年来，暴雨洪水等极端事件在全球范围内呈上升趋势。降水变异性的增加使得洪涝灾害的风险也随之加大。目前，主要通过水文模型与气候模式的耦合，评价未来气候变化情景下的区域洪水情势。
近年来，情景分析技术在研究大系统的未来发展问题，尤其是处理复杂、相互关联且不确定性很大的影响因素方面的有事以北普遍认可。流域洪水情景分析技术通过防洪减灾专业分析技术与情景分析技术相结合的模式，深入研究洪涝灾害的复杂特性与演变规律，客观把握洪涝灾害的风险水平与未来趋势，揭示实现减灾目标可供选择的途径，为提高防洪决策科学化水平提供了新的技术手段。
“情景分析”作为一种用于未来长中期研究的方法，其适用范围包括：（1）未来发展具有很强的不确定性；（2）过去曾有“突发性”现象出现，并造成很大的损失；（3）未来有可能出现新的机遇和挑战，但依据并不充分；（4）事物发展将或可能经历明显的“跳跃”；（5）在未来发展中，有众多因素的影响，其中包括人为因素（决策的选择等）影响。
目前，尚未见到辽宁省洪水情景分析的有关研究和实践应用。本项目依据情景分析理论，创新性规划设计了8大流域的86处河道水文断面、252座水库在6种降水量、3种雨型、2种流域土壤蓄水状态、2种初始库水位、若干种水库放水条件件下，可能发生的暴雨洪水情景。在本研究中，情景就是指所在不同降水、流域蓄水量、库水位条件下，河流涨水或水库蓄水量增加的一系列事实的描述。构成要素中的承受体主要分三类考虑，分别是河道单站、水库单站、河库联合。对于河道单站，初始条件包括降水量、雨型、流域蓄水量。对于水库单站，分析的指标包括水库来水和抗暴雨能力。在水库单站来水分析中，初始条件有降水量、雨型、流域蓄水量、库水位；在水库抗暴雨能力分析中，初始条件有降水量、流域蓄水量、库水位。在河库联合分析中，初始条件有降水量、雨型、流域蓄水量、水库放水流量等条件。
辽宁省实用洪水预报方案是辽宁省水情部门应用最广泛的洪水预报模型，操作简单，精度高。因此，本项目基于辽宁省实用洪水预报方案，系统性提出了流域洪水情景预测方法。
水库抗暴雨能力指考虑水库工程参数、泄水设施运行调度、流域土壤含水量等因素，在防汛安全情况下，一段时间内水库允许容纳的最大降水量。水库抗暴雨能力反映了一段时间内水库的防洪能力。本项目构建了基于流域产汇流规律、水库水位-库容、水位-泄流能力关系的水库抗暴雨能力计算方法，研制出了洪水情景查算图表，实用性突出。
本成果具有零基础、门槛低、上手快、结果直观、拓展性强，便于在各级防汛决策领导和业务人员中推广应用。
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