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	成果简介
	《关于加快水利改革发展的决定》（中发[2011]1号）和《国务院关于实行最严格水资源管理制度的意见》（国发[2012]3号）提出：水是生命之源、生产之要、生态之基，要建立以用水总量控制、用水效率控制、水功能区限制纳污“三条红线”和水资源管理责任和考核制度为基本内容的最严格水资源管理制度，并根据目前水资源管理的信息化状况和实施最严格水资源管理制度对水资源管理信息化的需要，明确要求“加强水量水环境监测能力建设，为强化监督考核提供技术支撑”。2015年4国务院发布的《水污染防治行动计划》（水十条）和2016年12印发的《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于全面推行河长制的意见〉的通知》（厅字〔2016〕42号）均对加强水环境监控能力建设，建立完善水环境监管体系提出了具体要求。
受自然环境和地理条件的影响和限制，辽宁省水资源总量少、时空分布不均匀、水资源继续开发难度大，并且水污染情况日趋严重，在快速发展的过程中实现水资源的可持续利用、有效保护改善水质和生态环境显得尤为迫切。经过多年的水利基础设施建设，辽宁省已经形成了水资源优化配置格局，为落实最严格水资源管理制度提供了坚实的保障，但对水环境、水功能区、水生态、取用水的监管仍存在不足，水环境监控站网布局还不够完善，自动化水平较低，尤其缺乏用于水环境监管、服务和业务处理的系统平台，阻碍了水环境管理的精细化、动态化、定量化、科学化的发展，与社会、经济、环境对水资源管理工作的要求不相适应。
项目以进一步提升水环境管理现代化水平为导向，研究过程全面贯彻落实最严格水资源管理制度、河长制、“水十条”等政策，针对水环境综合管理的关键要素，聚焦“互联网+”和“大数据分析”理念的水环境全流程信息化管理，紧扣“现状问题诊断-监管体系构建-关键技术研发-典型实践应用管理体系构建-关键功能实现-决策系统开发-典型流域应用”这一主线，结合野外调研、统计建模、数据同化融合、平台耦合对接等研究方法，在系统诊断辽宁省水环境监管问题的基础上，识别了影响水环境系统管理的关键要素，优化并完善了辽宁省水环境监测站网布局，提高了水环境自动在线监测水平，整合了开展多重业务的功能需求，构建了辽宁省水环境综合监控决策支持系统，实现了“取样-检测-分析-传输” 全流程覆盖及信息的计算机终端和手机终端实时显示，构建了水环境多层级管理体系。
针对辽宁省水环境监测评价工作中存在的问题，项目开展了水环境监控站网优化布局，水功能区限制纳污考核指标体系研究及水环境监控管理信息系统平台开发。取得如下创新性成果：
（1）首次采用层次分析法和熵权法，对水环境监测站网进行了评估，优化构建了涵盖水生态、地表水、地下水、饮用水源的辽宁省水环境监测站网。
（2）运用水污染物扩散模型，构建了辽宁省水功能区限制纳污考核管理指标体系，为水资源限制纳污红线管理提供了技术支撑，具有创新性。
（3）基于Web Service技术，研发出了集实验室信息管理、水质自动在线监测、水功能区限制纳污管理及移动端综合信息服务等功能模块于一体的水环境智能化管理信息系统。
项目研究成果已在最严格水资源管理制度考核、国家水体污染治理重大专项等重点工作中得到应用，提高了水环境监测信息化水平，但对海量水环境监测数据的利用仍然存在不足，比如采用水质数学模型和多因子回归方法，建立水体水资源质量与其相关影响因素之间的关系，尤其需要考虑动态水量的变化情况，进行分析评价和预测。随着大数据技术和云计算技术的不断发展，这方面的研究会越来越受到重视，也许基于本项目的数据资源开发的服务最终所带来的效益可能远远超过应用本项目研究成果而产生的直接利益，这也是大数据时代的一个重要特征。
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