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主要内容：
为了配合完成水利部办公厅下发的《关于开展江河防汛特征水位研究的通知》（办函[2003]33号），以及松辽委下发的《关于开展江河防汛特征水位研究、复核河道行洪能力和堤防状况的通知》（松辽汛办函[2003]3号）任务，结合水利部水利水电规划设计总院下发的《关于印发确定江河防汛特征水位方法与程序讨论会纪要的函》（水总规[2003]32号），本次对辽宁省水文水资源勘测局于2003年完成《辽宁省江河控制站防汛特征水位研究报告》，国家防总历年来使用的辽河干流、浑河以及太子河等3条河流上包括福德店、铁岭、马虎山、盘锦、抚顺、沈阳、本溪、辽阳等8个需报水利部审批的防汛特征水位控制断面相关参数重新进行分析修订。
创新性、先进性以及技术优势：
1）省内首次提出通过河段行洪能力分析的方法确定防洪控制断面防汛参数。
防洪控制断面特征水位的提出在我省始于2003年，主要通过对断面形态的分析和堤防临背水地形关系等的综合考虑，结合堤防建设情况确定特征水位。此种方法最大的不足在于没有引入河段的概念，从比较孤立的方式分析问题，没有将防洪控制断面与一般河道的关系建立起来，而本次水位修订则在省内首次引入先河段行洪能力分析，后确定防洪控制断面参数，增强了防洪控制断面的代表性，也提高了防洪控制断面特征水位的应用性。
2）省内首次提出防洪控制断面代表河段的问题。
本次任务下达的各水文站上下游两岸堤防均进行过系统整修，但不代表现状两岸堤防全部可以达到规划的过流能力，限制条件包括堤防运行后的顶高程降低、河道未按照设计进行清障、河道淤积等诸多因素，而水文站断面多数为附近河段中断面相对稳定的，因此将河段的变化情况和实际过流能力反映在防洪控制断面上，对防汛指导才是最有利的，根据防洪控制断面所在河段的一般状况或最低过流能力状况，确定防洪控制断面的特征水位参数，进而确定防洪控制断面所能代表的河段，用以简化防汛指导的控制参数，可以提高防汛效率。
3）非恒定流模型在防洪评估、咨询中省内的首次应用。
感潮河段以外的河道设计中多数应用恒定流模型进行计算，但在现状工程实际过流能力简算中需要以现实可能发生的洪水过程作为主要输入参数，尤其是洪峰持续时间相对较短的河流，避免人为过于保守的降低河段防洪能力，增大防汛调度压力。受限于之前计算机技术和硬件条件，以及计算人员的实际技术能力，与实际更加相符合的非恒定流模型在省内防洪评估和咨询中尚未启用过，在计算机技术等一系列客观因素均具备的条件下，再采用保守的恒定流模型进行模拟和验证，显然与国内外较为先进的治水水平和发展趋势不相适应，本报告则顺势而为，为省内这方面的工作开创了一个先河。
4）以相对超前的思维接近量化的提出现状堤防达标判别标准。
2015年4月21日起实施的《堤防工程安全评价导则》（SL/Z679-2015）从规范的角度首次提出“局部堤段堤顶高程不满足标准要求，但欠高小于0.3m的，定位B级”，“堤防各项复核计算结果…有一项以上（含一项）为B级且无C级的，综合评价为二类（基本安全）”。本报告在2013年编制时，即根据实际运用经验，提出按照标准整治过的堤防，局部出现0.3m以下超高欠高现象，可以基本认为能够维持原设计标准。这一灵活的判别尺度调整对于各河很多河段的行洪能力和达标定性均影响很大，具有较为突出的现实意义。
市场应用前景：
2013年以后，我省先后组织了包括辽河、浑河、太子河、大辽河、绕阳河、大凌河、小凌河、东西辽河、大洋河、清河、柴河等一系列河流的行洪能力分析工作，虽然随着技术的不断进步和成熟，分析效率和准确度也都有了一定的提升，但分析的方法、重要数据的选择、评价结论的判别标准都与本报告基本一致，本报告为之后其他河流行洪能力分析和防汛数据提出开了一个先河，摸索出了一条切实可行的道路，其分析成果在近年防汛中也得到了非常好的应用，可适用于北方各大中型河流防洪控制断面选取和防汛特征水位确定。
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